Théme 1.Jour1l

Axe de symétrie d’une parabole (1)

Rappel

La parabole d’équation yza(x—oc)2 +p admet pour axe de
symétrie la droite d’équation x=a. .

Exemple : donner une équation de I’'axe de symétrie de la parabole
d’équation y = 5(x—2)2 +1.
Ici oo=2, la parabole admet donc pour axe de symétrie la droite
d’équation x=2.

Exercices
Donner I'axe de symétrie de la parabole d’équation :

1. y=3(x—4)* -7 3. y=6(x+2)*+1

2
2. y=2(x—§) -6 4. y=9-4(x+1)
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Théme 1. Jour 2

Axe de symétrie d’'une parabole (2)

Rappel

La parabole d’équation y = ax? + bx +c admet pour axe de symétrie

. . . b
la droite d’équation x=——.
2a

Exemple : déterminer une équation de I’'axe de symétrie de la
parabole d’équation y:3x2 +8x—1.
Icia=3 et b=8, donc —Az—iz—i.
20 2x3 3

La parabole admet donc pour axe de symétrie la droite
) , 4
d’équation x=—§.

Exercices
Déterminer I'axe de symétrie de la parabole d’équation :
1. y=5x2+30x—7 a y=22- 74,1
3 2 6
2. y=x>—6x+5 5. y=—3x2+§x—4
6 5
3. y=12x-2x* +1 6. y=—x+ax—>
11 3
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Théme 1. Jour 3

Sommet d’une parabole (1)

Rappel

La parabole d’équation y =a(x—a)2 +p admet pour sommet le

point S(o ; ).

Exemple : donner les coordonnées du sommet de la parabole
d’équation y=5(x—7)2 +3.
Ici a=7 et =3, donc la parabole admet pour sommet le
point 5(7; 3).

Exercices
Donner les coordonnées du sommet de la parabole d’équation :
2
1
1. y=2(x—9) +11 4. y=7[x+—) 9
3 2 ’ 2
2. y=6(x—gj +5 5. y=12-3(x+7)
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Théme 1. Jour 4

Sommet d’une parabole (2)

Rappel

La parabole d’équation y=ax2 +bx +c admet pour sommet le
. b b 2

oint S| —;f|— || olu f(x)=ax" +bx+c.

P ( 2a f( Zan f( )

Exemple : déterminer les coordonnées du sommet de la parabole
d’équation y=2x2 +12x-5.
lci a=2, b=12 et f(x)=2x*+12x-5,
donc —£=—£=—3.
2a 2x2 5
Ona f(-3)=2x(-3)"+12x(-3)-5=-23.
Ainsi la parabole admet pour sommet le point $(-3;-23).

Exercices
Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole d’équation :
1. y=3x2+6x+2 4, y=%x2—7x+1
2. y=5x*-10x—4 5. yoax2-Sx_3
5 5
3. y=12x—x2—5 6. y=%x2+§x+3
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Théme 1. Jour5

Extremum d’une fonction trinome (1)

Rappel

. . A 2
La fonction trinéme f(x)=a(x—a)” +p admet :
e si a>0, un minimum lorsque x =0 et ce minimum vaut f ;
e si a<0, un maximum lorsque x =0 et ce maximum vaut 3.

Exemple : donner Iextremum de la fonction f définie par
f(x)=-7(x-3)"+
Icia=-7, a=3 et [3—4.
a=-7<0 donclafonction admet un maximum lorsque x =3.
Ce maximum vaut alors 4.

Exercices
Donner I'extremum de la fonction f définie par :

1. f(x)= (x+5) +2 4. f(x)=4(x- 3) -6
2. f(x)=9-2(x+1) 5. f(x)=—5—(x-2)
3. f(x)=7(x+8)*-3

14 e Theme 1



Théme 1. Jour 6

Extremum d’une fonction trindme (2)

Rappel
La fonction trindbme f(x)zax2 +bx+c admet :
e si a>0, un minimum lorsque X:_Z_ et ce minimum vaut
a
b
-2
2a
. . b .
e si a<0, un maximum lorsque x=—2— et ce maximum vaut
a

Exemple : déterminer I'extremum de la fonction f définie par
f(x):x2—6x+5.
Ici a=1 et b=—6, donc —iz—_—6=3
2a 2x1

Ona f(3)=3%-6x3+5=—4.
a=1>0 donc la fonction admet un minimum lorsque x=3.
Ce minimum vaut alors —4 .

Exercices
Déterminer I'extremum de la fonction f définie par :

1. f(x)=—3x2+6x—1 4. f(x)=—4x2—12x+5
2. f(x)=2x*-10x+3 5. f(x)=6x2—20x—§

3. f(x)=14x-x*+9
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Théme 1. Jour 7

Mise sous forme canonique

Rappel
Mettre le trindme ax® +bx+c sous forme canonique, c’est

regrouper les termes ax? et bx en un seul carré.

o 1 .
Exemple 1 : mettre le trinbme X2 _3X+Z sous forme canonique.

2 2
x2—3x+l=x2—2x§x+l= x—i (3 +1
4 2 4

2 2) a
32 9 1 3)2

=|x—=| ——+==|x—=| -2.
2) 4 4 2

Exemple 2 : mettre le trinbme 3x? +4x—2 sous forme canonique.

3x2 +4x—2=3(x2 +§xj—2=3(x2 +2x§xj—2
2 2 2 2
3 3 3 3

Exercices

Mettre sous forme canonique les trinbmes :

1. x%+10x-3 4. 5x%+15x—2
2 2
2. x“—-7x+1 5. 3x“+12x-7

3. 2x%2-32x+5

16 e Theme 1



Théme 1. Jour 8

Racine d’un trindme

Rappel

Soient ax? + bx +c un trinéme et A=b% —4ac son discriminant.
* si A<O0 alors pas de racine réelle ;

* si A=0 alors une racine xg =—— ;

20, A —b+/A

e si A>0 alorsdeuxracinesréelles x; "% et xp =
a

Exemple : déterminer les racines du trin6me 3x% +x-10.
Icia=3, b=1et c=-10.
On calcule le discriminant A =12 —4x3x(-10)=121.
A >0, par conséquent le trinbme possede deux racines réelles :

-1-+/121 -1++4121 5
=———=2etxg=———=—.
2x3 2x3 3

Exercices
Déterminer les racines éventuelles des trindmes :

1. 4x%-23x+15 4. 9x% +12x+4
2. 7x% +26x+25 5. x> —6x+4
3. —2x% —7x+30 6. 14x—3x*-8

Le second degré ¢ 17



